



ВѢДОМОСТИ.

Подписная цѣна на
Вѣдомости съ доставк.
и пересылкой во всѣ
города Россійской им-
періи: на годъ ПЯТЬ р.,
на полгода—ТРИ р.

ВЫХОДЯТЪ 3 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ
(1, 11 и 21 ч.).

№ 24-й.

Статьи, присылаемыя
въ Редакцію, обратно
не возвращаются, за
исключеніемъ къ печати
могутъ быть сокраща-
емы, а непригодныя для
печати уничтожаются.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Правительства.

№ 275,8 10 авг. 1915 г. «Дух. Консисторіи При-
звать еще обители». Еп. Н.». .

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Свя-
тѣйшаго Правительствующаго Синода, Пресвященному Никанору, Епископу
Олонецкому и Петрозаводскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Святѣйшей Правительствующей Синодъ *слушавъ*: устное пред-
ложеніе Г. Исправляющаго д. Синодальнаго Оберъ-Проку-
рора о своевременности, въ виду особо тяжелыхъ для нашего

Отечества условій настоящей войны, новаго призыва православныхъ русскихъ обителѣй къ участию въ удовлетвореніи нуждъ, вызываемыхъ войною. Приказали: Въ началѣ настоящей великой войны Святѣйшій Синодъ, въ опредѣленіи отъ 20 іюля 1914 г. за № 6502, обращаясь ко всѣмъ чадамъ Православной Церкви и ко всѣмъ учрежденіямъ, состоящимъ въ вѣдѣніи Церковной власти, съ увѣщаніемъ принести всѣ свои силы и средства на алтарь Отечества, дабы содѣйствовать скорому одолженію врага, призывалъ православные русскіе монастыри и общины: а) къ пожертвованіямъ на врачеваніе раненыхъ и больныхъ воиновъ, б) къ отводу и приготовленію всѣхъ свободныхъ и могущихъ быть свободными помѣщеній подъ госпитали и къ поддержанію ихъ на время войны, в) къ подготовленію способныхъ и благонадежныхъ лицъ для ухода за ранеными и больными воинами. Послѣдующія обстоятельства открыли новые способы должнаго содѣйствія и служенія защитникамъ Родины, жертвующимъ собою для охраненія нашего благосостоянія и жизни и огражденія Отечества и Православной Вѣры отъ коварнаго врага, а именно: призрѣніе выздоравливающихъ воиновъ до времени, когда изысканы будутъ для нихъ новые способы дальнѣйшаго обезпеченія къ жизни, и учрежденіе пріютовъ для дѣтей воиновъ, павшихъ въ бою. Въ соотвѣтствіи съ симъ Святѣйшій Синодъ, въ опредѣленіи отъ 19 декабря 1914 года за № 11437, призывалъ святыхъ обителѣй къ отводу помѣщеній для выздоравливающихъ и увѣчныхъ воиновъ и къ учрежденію пріютовъ для дѣтей лицъ, павшихъ въ бою. Засимъ выяснилось, что нынѣшняя кровопролитная война, съ ея ожесточенными сраженіями, многихъ изъ оставшихся живыми нашихъ доблестныхъ защитниковъ Родины возвратитъ въ обстановку прежней жизни лишенными возможности къ добыванію средствъ пропитанія себѣ и своимъ роднымъ собственнымъ трудомъ. Въ попеченіи о дальнѣйшей судьбѣ этихъ несчастныхъ жертвъ войны Святѣйшій Синодъ, въ опредѣленіи отъ 27—28 мая 1915 года за № 4067, располагалъ мужскіе монастыри къ устройству для увѣчныхъ воиновъ особыхъ пріютовъ, въ которыхъ они могли бы пріучиться къ новому для нихъ труду въ соотвѣтствіи съ состояніемъ своихъ силъ и неутраченныхъ способностей. Минулъ годъ какъ началась тяжелая война. Обезсиливаемый нашими доблестными войсками врагъ несетъ тяжелыя потери, но онъ еще не сломленъ. Для одолженія его и окончательной надъ нимъ побѣды требуется полное напряженіе всѣхъ духовныхъ и матеріальныхъ силъ страны. Всѣ сыны Родины должны проник-

нуться этимъ сознаниемъ и вмѣстѣ съ тѣмъ укрѣпиться въ мысли, что время, когда Господу угодно будетъ даровать намъ и союзникамъ нашимъ побѣду надъ врагомъ, видимо, еще не приблизилось: Господу угодно продлить ниспосланное землѣ нашей тяжелое бѣдствіе и тѣмъ испытать крѣпость вѣры и силу любви христіанской. Съ истиннымъ утѣшеніемъ освѣдомясь изъ поступившихъ въ Святѣйшій Синодъ донесеній Епархіальныхъ Преосвященныхъ о трудахъ и жертвахъ, понесенныхъ въ теченіе минувшаго года войны приходами, церквами, монастырями, дух. учебными заведеніями и всѣми другими мѣстными приходскими и епархіальными учрежденіями и лицами, Святѣйшій Синодъ призываетъ Божіе благословеніе на дальнѣйшій самоотверженный трудъ и усердную жертву сихъ учрежденій и лицъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ виду особыхъ условій нынѣшней тяжелой войны когда Отечество наше нуждается въ настоятельной помощи всѣхъ своихъ сыновъ, Святѣйшій Синодъ, останавливаясь вниманіемъ на отдѣльныхъ, въ вѣдѣніи Церковной Власти состоящихъ, учрежденіяхъ и выясняя степень и возможность участія ихъ въ предстоящихъ новыхъ трудахъ и жертвахъ на нужды, вызываемая войною, находитъ, что нынѣ въ ряду другихъ учрежденій духовнаго вѣдомства оказать относительно большую помощь Отечеству могутъ наши православныя обители. Въ виду сего Святѣйшій Синодъ *опредѣляетъ*: вновь призвать всѣ православныя обители: лавры, архіерейскіе дома, мужскіе и женскіе монастыри и общины въ начавшійся второй годъ нынѣшней тяжелой войны усугубить свои жертвы и труды для Отечества на удовлетвореніе нуждъ вызванныхъ войною и для сего, въ частности: а) расширить тѣ лазареты и госпитали, которые помѣщаются въ стѣнахъ самыхъ обителей; б) усилить размѣръ денежныхъ взносовъ на епархіальные и иные госпитали, въ содержаніи коихъ монастыри принимаютъ участіе; в) увеличить размѣръ пожертвованій и отчислений въ пользу Россійскаго Общества Краснаго Креста; г) возможно шире развить дѣятельность по учрежденію пріютовъ для выздоравливающихъ воиновъ и воиновъ увѣчныхъ и по устройству пріютовъ для дѣтей лицъ, павшихъ въ бою; д) не оставлять своею матеріальною помощью, при посредствѣ приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ, семьи лицъ, призванныхъ въ войска изъ прилегающихъ къ обителямъ мѣстностей; е) проявить христіански-братское участіе въ принятіи подъ свой кровъ лицъ, особливо женскимъ монастырямъ въ отношеніи женщинъ и дѣтей, — вынужденныхъ по условіямъ войны оставить свои жилища въ районѣ военныхъ дѣйствій и

временно переселиться въ глубь Россіи, и ж) оказывать чѣмъ и насколько представится возможнымъ, помощь военно-промышленнымъ организациямъ по снабженію арміи всѣмъ необходимымъ и по обезпеченію тыла ея. Призывая святыхъ обители къ таковымъ новымъ жертвамъ на нужды нашего Отечества, Святѣйшій Синодъ уповаетъ, что всѣ силы Родины по достоинству оцѣнятъ самоотверженную дѣятельность православныхъ русскихъ монастырей въ настоящую тяжелую годину и по окончаніи войны благодарная рука вѣрующихъ съ любовью и усердіемъ восполнитъ нужды, какія откроются въ святыхъ обителяхъ. Для должнаго по сему опредѣленію исполненія Синодальнымъ Конторамъ и Епархіальнымъ Преосвященнымъ послать печатные указы. Юля 31 дня 1915 г. № 21.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Преосвященному Никанору Епископу Олонецкому и Петрозаводскому.

• По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушалъ*: представленіе Вашего Преосвященства отъ 10 апр. за № 1287, съ ходатайствомъ о назначеніи по четвертой штатной священнической вакансіи при Вытегорскомъ Воскресенскомъ соборѣ содержанія изъ казны и 2) отношеніе Хозяйственнаго Управленія отъ 18 мая за № 16389, въ Синодальную канцелярію съ изложеніемъ заключенія по настоящему дѣлу. *Приказали*: Обсудивъ настоящее представленіе Вашего Преосвященства совмѣстно съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія и, принимая во вниманіе, что на назначеніе и увеличеніе содержанія членамъ причтовъ существующихъ приходовъ особаго кредита въ распоряженіе Святѣйшаго Синода не отпускается, Святѣйшій Синодъ *опредѣляетъ*: ходатайство Вашего Преосвященства о назначеніи по четвертой штатной священнической вакансіи при Вытегорскомъ Воскресенскомъ соборѣ содержанія изъ казны отклонить. Юля 31 дня 1911 г.

Открытіе самостоятельнаго прихода.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 10 сего авг. за № 10906 открытъ при Суйсарской церкви Петрозаводскаго уѣзда самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, съ содержаніемъ первому—600 руб. въ годъ, второму—200 р. въ годъ, со дня назначенія причта, съ отнесеніемъ сего расхода на счетъ кредита, ассигнуемаго изъ казны по § 7 ст. финансовой смѣты Святѣйшаго Синода.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1) Въ виду напечатаннаго указа Святѣйшаго Синода отъ 31 мая за № 21, объ участіи монастырей въ удовлетвореніи нуждъ вызываемыхъ войною, Епархіальное Начальство со своей стороны предлагаетъ настоятелямъ и настоятельницамъ мужскихъ и женскихъ монастырей принять истинно-христіанское участіе въ удовлетвореніи нуждъ, вызванныхъ войною.

2) Въ силу напечатаннаго въ № 219 «Приходскаго Листка» с. г. Синодальнаго распоряженія объ устроеніи быта бѣженцевъ въ настоящую войну, предлагается симъ монастырямъ, причтамъ и церковн. школамъ участливо отнестись къ нуждамъ возможныхъ и здѣсь бѣженцевъ съ военной арены.

Олонецкая Духовная Консисторія *слушала*: 1) опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 12 авг. за № 6446 о нарочитомъ трехдневномъ всенародномъ постѣ и моленіи, напечатанное въ № 220 газеты „Приходскій Листокъ“ и 2) предложеніе Его Преосвященства, отъ 17 сего авг. за № 2842, о незамедлительномъ исполненіи со стороны духовенства епархіи сего опредѣленія, о расклейкѣ по люднымъ пунктамъ улицъ посланій Святѣйшаго Синода и о раздачѣ ихъ въ отрискахъ народу, объ оглашеніи сего посланія по церквамъ 23 и 26-го августа и объ устройствѣ 29 и 30 авг. крестныхъ ходовъ съ произнесеніемъ поученій о трезвости и разъясненіемъ народу, что можно говѣть и причащаться (26—29—30 авг.).

Постановили: 1) Предложить духовенству епархіи принять къ точному и неуклонному исполненію опредѣленіе Святѣйшаго Синода и предложеніе Его Преосвященства о нарочитомъ трехдневномъ всенародномъ постѣ и моленіи.

2) Просить г. Начальника губерніи сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы въ назначенные Святѣйшимъ Синодомъ дни покаянія и молитвы были закрыты какъ въ губернскомъ такъ и уѣздныхъ городахъ епархіи всѣ увеселительныя заведенія какъ то: театры, кинематографы и проч. а въ ресторанахъ и гостинницахъ, по возможности, предлагались бы желющимъ и постныя блюда.

На отношеніи Комитета Общества по призрѣнію дѣтей лицъ, погибшихъ при исполненіи служебныхъ обязанностей, отъ 6 августа за № 370, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Олонецкаго и Петро-заводскаго, о содѣйствіи къ тому, чтобы мѣстное духовен-

ство въ текущемъ году, какъ и ранѣе, приняло на себя трудъ надблести за тѣмъ, чтобы дѣйствительно и съ надлежащимъ вниманіемъ былъ произведенъ въ церквахъ епархіи во время утрени и обѣдни, въ день празднованія Усѣкновенія Главы Іоанна Предтечи (29 августа), также наканунѣ во время все-ношного бдѣнія тарелочный сборъ на нужды Общества, тѣмъ болѣе и потому, что въ этотъ же день Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено произвести тарелочный сборъ и Обществу трезвости, и чтобы собранныя суммы представлялись въ Духовную Консисторію, а сею послѣднею направлялись въ Комитетъ Общества, резолюція Его Преосвященства отъ 11 августа, № 2766, послѣдовала такая: «Предлагается духовенству надблести должное и суммы доставить, куда слѣдуетъ».

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 9—21 іюля 1915 года за № 120—*постановлено*: «Выразить, чрезъ напечатаніе въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», священнику Салменицкаго прихода—Василію Пепшину отъ имени Епархіальнаго Начальства, благодарность, со внесеніемъ таковой въ послужной списокъ,—за труды, понесенные имъ при производствѣ слѣдствія по дѣлу о неправильныхъ записяхъ въ метрическихъ книгахъ Венкельскаго прихода требоисправлений для жителей дер. Гюрсулы, Салминскаго прихода, Финляндской епархіи».

— Въ виду допущенія нѣкоторыми изъ причтовъ Олонецкой епархіи случаевъ продажи старинныхъ церковныхъ иконъ безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, несмотря на неоднократныя его распоряженія о недопущеніи сего, опредѣленіемъ Олонецкаго епархіальнаго Начальства, отъ 31 іюля—11 августа сего 1915 г. *постановлено*: объявить причтамъ Олонецкой епархіи, чрезъ напечатаніе въ «Олонецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», чтобы они ни подъ какимъ видомъ, безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства не продавали старинныхъ иконъ, хотя бы онѣ имѣли видъ досокъ съ совершенно облупившимися красками, и вообще древностей церковныхъ, а если ихъ негдѣ хранить, то препровождали бы въ Консисторію для сдачи въ Музей.

Перемены по службѣ.

Иеромонахъ Важеозерско-Никифорово-Геннадіевской пустыни *Іона*, согласно прошенію, уволенъ отъ должности каз-

начая сей пустыни и на его мѣсто назначень іеродіаконъ *Евгеній*, 1 августа.

— Діаконъ Іоанно-Богословской церкви при Олонецкой Духовной Семинаріи *Василій Федоровъ* назначень на штатную діаконскую вакансію къ церкви Бережно-Дубровскаго прихода, Пудожскаго уѣзда и рукоположенъ въ санъ священника 2 августа.

— И. д. псаломщика Надпоражскаго прихода, Каргопольскаго уѣзда, *Иванъ Лямкинъ* утверждень въ занимаемой должности, 7 августа.

И. д. псаломщика Минозерскаго прихода, Повѣнецкаго уѣзда, *Алексій Савельевъ*, согласно прошенію, за принятіемъ въ военную службу уволенъ отъ занимаемой должности 8 авг.

— Діаконъ Устьвологскаго прихода, Каргопольскаго уѣзда, *Георгій Толстовъ*, согласно прошенію, перемѣщенъ на псаломшическую вакансію въ Соломенскій приходъ, Петрозаводскаго уѣзда, 8 августа.

— Священникъ на вакансіи діакона Спасоматкозерскаго прихода Вытегорскаго уѣзда *Іаковъ Цытасевъ*, назначень штатнымъ священникомъ въ томъ же приходѣ, на его мѣсто перемѣщенъ діаконъ на вакансіи псаломщика Подпорожскаго прихода, Лодейнопольскаго уѣзда, *Михаилъ Точиловъ*, на мѣсто послѣдняго перемѣщенъ псаломщикъ Шеменскаго прихода, Лодейнопольскаго уѣзда, *Платонъ Голубевъ* и въ Шеменскій приходъ назначень псаломщикомъ студентъ семинаріи *Павель Поповъ*, всѣ согласно прошеніямъ, 11 августа.

— Окончившій курсъ Мошинской второклассной школы, *Дмитрій Поповъ* назначень и. д. псаломщика въ Большесельскій приходъ, Олонецкаго уѣзда, 11 августа.

— Протоіерей Оятско-Ладвинскаго прихода, *Алексій Савойскій*, согласно прошенію, перемѣщенъ въ Сулажгорскій приходъ, Петрозаводскаго уѣзда, 14 августа.

О возведеніи въ санъ протоіерея.

Священникъ Яблонскаго прихода, Олонецкаго уѣзда, *Николай Ивановскій* возведенъ въ санъ протоіерея 9 августа.

О рукоположеніи.

Назначенный на священническую вакансію въ Куштозерскій приходъ, Вытегорскаго уѣзда, учитель *Леонидъ Соловьевъ* рукоположенъ въ санъ священника, 26 іюля.

— Діаконъ церкви Клименицкаго женскаго монастыря, *Іоаннъ Поповскій* рукоположенъ въ санъ священника къ сей же церкви, 30 іюля.

Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣсть.	По штату положен.			Домъ для подде- жащаго лица.	Жалованья ка- зеннаго.	Земли для причта.		Прихожанъ пра- восл. обоего пола.	Раскольниковъ обоего пола.	Разстояніе отъ губернс. города.	Мѣстообъявляет- ся вакантнымъ.
	Священн.	Діаконовъ.	Псаломщ.			Пахоти.	Сѣнокос.				
Священническія:											
Въ <i>Малюшальск.</i> пр., Каргопол. у.	1	—	1	Церк.	465 р.	12 дес.	13 дес.	864	9	500	по 1 сент.
Въ <i>Оятско-Лад- винскомъ</i> приходѣ Лодейнои. у. . .	1	—	1	Церк.	400 р.	—	—	—	—	—	по 21 сент.
Въ <i>Верхневодлиц.</i>	1	—	1	—	600 р.	—	—	—	—	—	21 сент.
<i>Корубек.</i> пов. у. Діаконскія.	1	—	1	Церк.	600 р.	—	—	839	32	290	по 11 сент.
Въ <i>Устьюльск.</i>	2	1	1	Церк.	200 р.	23 дес.	9 ½ дес.	2713	287	470	по 1 сент.
Въ <i>Ошвенскомъ</i> пр. Каргоп. у. . .	2	1	2	Церк.	200 р.	13 дес.	11 дес.	2579	135	447	сент. по 11 авг.
Въ <i>Сяндемскомъ</i> монастырѣ.	1	1	—	—	200 р.	—	—	—	—	—	по 1 сент.
Въ <i>Волосовск.</i> един. пр., Кар. у.	1	1	1	Церк.	276 р.	—	—	443	—	500	по 21 авг.
Псаломщическія.											
Въ <i>Кятпесельск.</i> пр., Повѣн. у.	1	—	1	—	125 р.	—	—	—	—	—	по 21 авг.
Въ <i>Климентц</i> <i>комъ монастырѣ</i>	1	—	1	Церк.	105 р. изъ сум. монаст.	—	—	—	—	—	по 21 авг.
Въ <i>Лужминск.</i> пр., Повѣнецк. у.	1	—	1	Церк.	200 р.	1 дес.	500 с.	829	—	400	по 11 юля
Въ <i>Сулажюрск.</i> пр., Петрозав. у.	1	—	1	Церк.	200 р.	—	—	—	—	—	по 1 сент.
Въ <i>Вырозерск.</i> пр., Петроз. у.	1	—	1	Церк.	125 р.	3 дес.	1 дес.	1981	2	120	по 1 сент.
Въ <i>Суйсарскою</i> пр., Петрозав. у.	1	—	1	—	200 р.	—	—	—	—	—	по 21 авг.
<i>Петроз. каов. соб.</i>	4 ¹	5 ²	2	Церк.	140 р.	—	—	6252	1	—	По 1 сента- брю.
Въ <i>Никол. Лад.</i>	1	—	1	—	180 р.	—	—	—	—	—	
Въ <i>Миозерскомъ</i>	1	—	1	—	200 р.	—	—	—	—	—	
Въ <i>Корбозерском.</i>	1	—	1	Церк.	125 р.	2 ½ дес.	14 ½ дес.	1095	—	300	
Въ <i>Ладвинск. **)</i>	2	1	2	Церк.	100 р.	18 дес.	43 дес.	3404	—	54	По 1 сента- брю.
<i>При Олонек. соб.</i>	3 ³	1	4	Церк.	100 р.	Всего 17 десят.		—	—	150	

*) Желательно въ санѣ діакона. **) Съ откомандированіемъ въ г. Вытегру.

1) Настоятель, ключарь, 2 свящ. 2) Протодіаконъ, 2 діак. и 2 ипод.

3) Настоятель, 2 священника.

Отъ Пудоожскаго Уѣзднаго Отдѣленія Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Пудоожское Уѣздное Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта согласно журнальнаго постановленія сего 1915 года по разсмотрѣніи и обсужденіи результатовъ годичныхъ занятій въ школахъ:

1) Отмѣчаетъ особенно усердныхъ и успѣшныхъ завѣдующихъ и законоучителей: а) Устьколодской школы—о. В. Звѣрловлева, Шальской—о. М. Попова, Янгорской—о. І. Попова, Бережно-Дубровской—о. А. Ордомскаго, Враниковской—о. Н. Кипріанова, Гакугской—о. А. Братолобова, Нигижемско-Георгіевской—о. В. Леонтовскаго, Купецкой—о. А. Повомарева, Колодозерской—о. П. Попова, Коловской—о. А. Чащина, Отовозерской—о. А. Брянцева, Песчанской—о. І. Бѣляева, Подкорельской—о. діакона Н. Размаринскаго, Почезерской—о. В. Любимскаго, Салозерской—о. А. Прилежаева и Татаргорской о. М. Лѣскова;

б) учащихся: Враниковской школы—В. Луговскаго, Гакугской—А. Николаевскую, Кармозерской—В. Лукина (онъ же преподаетъ и законъ Божій), Кенозерской—К. Малиновскую, Коловской—Н. Ильинскую, Колодозерской—Ел. Туманову, Лобегской—Ев. Преображенскую (она же преподаетъ и Законъ Божій), Нигижемско-Георгіевской—Ел. Романову, Подкорельской—Ив. Бурсина, Пильмась Озерской—М. Ѳедотову (она же преподаетъ и Законъ Божій), Почезерской—Л. Савина, Рындозерской—К. Кобылину (она же преподаетъ и Законъ Божій), Салозерской—В. Богданова, Татаргорской—Т. Кудряшеву, Устьколодской—Л. Лазаревскую, Чуяльской—П. Санькову (она же преподаетъ и Законъ Божій), Шальской—А. Трофимову и Янгорской—М. Любимскую.

Изъ нихъ выдать денежное вознагражденіе законоучителямъ: о. В. Звѣрловлеву, о. І. Попову, о. Н. Кипріанову, о. В. Леонтовскому, о. М. Попову и о. діакону Н. Размаринскому—по 5 рублей, а завѣдущему Татаргорскою школою о. М. Лѣскову—10 рублей.

3) Выразить благодарность Отдѣленія остальнымъ изъ вышеупомянутыхъ законоучителямъ и учащимъ.

4) Учительницамъ, женѣ учителя Лукина и учительницѣ рукодѣлія З. Третьяковой обучающимъ учащихся дѣвочекъ рукодѣлію и учителю обучающему учащихся переплетному дѣлу и учащимъ препо-

дающимъ гимнастику выразить благодарность Отдѣленія: кромѣ этого учителю Почезерской школы Л. Савину за обученіе переплетному дѣлу выдать награду 10 рублей, а равно и женѣ учителя Н. Лукиной выдать 10 руб. и учительницѣ рукодѣлія З. Третьяковой—10 рублей.

5) Учительницамъ, съ особеннымъ успѣхомъ потрудившихся въ дѣлѣ обученія дѣвочекъ женскому рукодѣлію: Ст. Тимохиной, А. Николаевской, Н. Ильинской, Ел. Романовой, А. Журавлевой, В. Папышевой, Т. Кудряшевой и М. Мизеровой выдать по 5 рублей.

6) Учащихъ, хорошо поставившихъ церковное пѣніе и организовавшихъ хоры, поощряетъ денежной наградой: Салозерской—В. Богданова, Почезеркой—Л. Савина, Гакугской—А. Николаевскую, Лобгской—Ев. Преображенскую, Нигижемско-Георгиевской—Ел. Романову и Янгорской—М. Любимскую—по 5 рублей.

7) Учащимъ школь: Глубоцкой—Ө. Веселовской, Кармозерской—В. Лукиной, Колодозерской—Ел. Тумановой, Чуяльской—П. Саньковой, Шальской—А. Трофимовой, Ольгинской—Кл. Поповой и Татаргорской—Т. Кудряшевой за успѣшное и усердное обученіе пѣнію выражаетъ благодарность.

8) Выражаетъ благодарность г.г. попечителямъ школь за сдѣланное ими пожертвованіе.

9) Выражаетъ благодарность о.о. завѣдующимъ школь священникамъ: А. Громцову, В. Первенцеву, П. Лутьеву, А. Брянцеву, М. Ухотскому, А. Братолюбову и Члену Училищнаго Совѣта Л. К. Былимъ-Колосовскому за добросовѣстное исполненіе порученія Отдѣленія по производству испытаній въ церковно-приходскихъ школахъ уѣзда.

Отъ Лодейнопольскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Уѣздное Отдѣленіе на основаніи журальнаго постановленія настоящимъ объявляетъ свою благодарность за усердное и успѣшное веденіе церковно-школьнаго дѣла въ минувшемъ 1914—15 учебномъ году, слѣдующимъ лицамъ:

а) *законоучителямъ*: Вознесенской школы—прот. Е. Крылову, Сермакской—свщ. І. Явосемскому, В. Никольской—свщ. І. Романову, Водлицкой—свщ. А. Петровскому, Коштугской—свщ. П. Николаевскому, Гедевской—свщ. С. Елнидинскому, Плотиченской—свщ. А. Хотѣновскому, Руссконоской—свщ. І. Никольскому, Соцкой—сва-

шен. Т. Чернянскому, Сяргозерской—свят. В. Любимцеву, Чукинской—свят. І. Оаворскому, Шаменской—свят. К. Лаврову, Шимозерской—свят. Н. Аврову, Шустручейской—прот. Е. Звѣрловлеву, Индебской—свят. В. Громову и Заостровской—свят. С. Преображенскому.

б) *Учащимъ*: Образцоваго класса при второклассной школѣ—М. Пигину, В. Никольской—И. Сизову, Гонгинской—А. Красовой и А. Преображенской, Коштугской—Н. Миронковой, Курвушской—П. Веселовской, Кяргинской—М. Чернянской, Мирошкинской—А. Рыбаковой, Пиркинской—В. Румянцевой, Ровской—А. Никольской, Руссконской—К. Добровравовой, Соцкой—К. Чернянской, Тукшинской—П. Селиверстову и Шимозерской Е. Паршину.

в) Кромѣ того за успѣшное преподаваніе руководія учащимъ школѣ: Вознесенской А. Оотиной, Гвиленской—Ф. Щетинину, Гонгинской Юкс. вол.—А. Красовой и А. Преображенской, Заозерской—Е. Одинцовой, Курвушской—П. Веселовской, Лахтинской—М. Лузгиной, Оштинской—А. Васильевской и Е. Лавровой и Шаменской—П. Лавровой.

Отъ Каргопольскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Каргопольское Уѣздное Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта по разсмотрѣніи экзаменскаго дѣлопроизводства и по заслушаніи доклада о. Уѣзднаго наблюдателя церк. школъ и отзывомъ о.о. и г.г. экзаменаторовъ въ засѣданіи своемъ 3-го іюля сего 1915 года, согласно своему журнальному постановленію за № 5 - 6, выражаетъ свою благодарность о.о. завѣдующимъ-законоучителямъ школъ заботливымъ, усерднымъ и достигшимъ хорошихъ успѣховъ: Боровской—свят. Л. Е. Добрынину, Веральской—свят. М. Я. Омину, Верхнечурьегской—свят. К. Н. Маклюнову, Елгомской—свят. А. В. Виноградову, Замошской—свят. М. О. Молчанову, Монастырской женской—протоіерею О. І. Николаевскому, Оремской—свят. П. О. Божьявленскому, Сауниной—свят. Н. П. Челмогорскому, Устьмошской—свят. П. Н. Устьволгскому, Яковлевской—свят. А. П. Казанскому и завѣдующимъ школами: Волосовской—прот. І. М. Ярославцеву и Оремской—свят. Н. І. Модестову; выражаетъ благодарность особенно усерднымъ и успѣшнымъ учащимъ школъ: Мошинской второклассной—В. П. Самойлову, А. В. Шестакову, образцовой—А. А. Кононову, городской двух-

классной — учителю-діакону М. І. Вдовину, Боровской — В. М. Ильинской, Воловской — В. К. Роеву, Волосовской — А. П. Ярославцевой, Гарьской — М. И. Ярославцевой, Гужовской — Л. К. Тервинской, Едломской — О. О. Суровцеву, Замошской — Е. Я. Пономаревой, Зосимо-Савватіевской — М. М. Покровской, Каренгской — М. П. Ржановской, Липовской — Т. Р. Барановой, Мошинской — П. С. Вантусову, Озерской — М. К. Тервинской, Сауниной — А. К. Любимской, Устьвологской М. А. Смирновой, Устьможской — С. А. Ярославцевой, Халуйской — М. Н. Соколовой, Яковлевской — П. И. Охотиной и Ямкинской — Н. О. Покровскому; кромѣ сего, выражаетъ благодарность учащимъ школь, особенно потрудившимся въ устройствѣ хоровъ, — В. П. Самойлову и В. М. Ильинской и всѣмъ учителямъ и учительницамъ, безвозмездно потрудившимся по обученію какъ переплетному мастерству, такъ и женскому рукодѣлю, а особенно потрудившимся изъ нихъ съ выдачею денежной награды: за труды по переплетству учителямъ: Воловской школы В. К. Роеву 5 р. и Оремской — В. Г. Боргину 2 р.; за труды по обученію женскому рукодѣлю учительницамъ школь: Устьвологской М. А. Смирновой — 10 руб., Озерской — М. К. Тервинской и Волосов-А. И. Ярославцевой по 7 р. каждой, Монастырской — М. Г. Мельницкой, Халуйской — М. Н. Соколовой, Гарьской — М. И. Ярославцевой, Мошинской образцовой — учительской женѣ В. Поповой, Труфановской — учительской женѣ Е. Н. Горбунцовой, Яковлевской — П. И. Охотиной, Замошской — Е. Я. Пономаревой, Каренгской — М. П. Ржановской по 5 рублей каждой и Сауниной — А. К. Любимской и Гужевской — Л. К. Тервинской по 3 руб. каждой; учительницѣ Нефедовской школы Кл. Н. Розмаринской выражаетъ благодарность и имѣетъ просить чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ Архипастырскаго Его Преосвященства благословенія за ея усердное отношеніе къ совершенію богослуженій въ часовнѣ и школь (30 разъ, — въ каждый воскресный и праздничный день).

СОДЕРЖАНІЕ: *Оффиціальныи отдѣлъ:* Распоряженія Правительства. — Указы изъ Святейшаго Синода на имя Его Преосвященства. — Открытіе самостоятельнаго прихода. — Распоряженія епархіальнаго начальства. — Перемѣны по службѣ. — О возведеніи въ санъ протоіерея. — О рукоположеніи — Свободныя мѣста. — Отъ Уѣздовыхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: Пудожскаго, Лодынопольскаго и Каргопольскаго.

ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

21-е августа

№ 24-й.

1915 года.

Отдѣлъ Неофициальный.

В ъ р у й!

Часто приходится слышать теперь такое разсужденіе: «вѣдь вотъ, молю, молимся, молимся мы Богу, молимся много и усердно, а все намъ помощи нѣтъ...», отсюда два вывода: либо Богъ не есть Богъ милостивый—Богъ любви—какъ учить насъ религія, а Богъ жестокой;—либо же Бога нѣтъ! Какъ ужасно звучитъ и то и другое въ ухахъ человѣка вѣрующаго.

Быть можетъ, нижеизложенныя мысли могли бы послужить опорой и утѣшеніемъ не для одной вѣрующей души, борящейся съ окружающимъ ее довѣріемъ;—быть можетъ и невѣрующій умъ остановится на нихъ и призадумается на минутку.

Нынѣшнее тяжелое время и ужасная война, уже второй годъ разоряющая міръ, болѣе чѣмъ когда-либо и чѣмъ что-либо подтверждаютъ именно то, что Богъ *есть* и что Онъ долготерпѣливъ и многоялостивъ, т. е. Богъ любви!

За послѣднія десятилѣтія Россія утонула въ пучинѣ грѣха. Пьянство, развратъ отъ самаго грубаго до самаго утонченнаго, богоотступничество, корыстолюбіе и проч. тяжкія прегрѣшенія какъ сѣтью опутали всю нашу родину. Не осталось ничего святаго, ничего высокаго! Низменные инстинкты человѣка стали господствующими, продажность и нечестность руководили поступками людей—да и не перечеть всего позорнаго, чѣмъ заклеили себя сыны матушки Руси. И вотъ, переполнилась чаша гнѣва Господня и, какъ любящій отецъ, Онъ вразумляетъ насъ наказаніемъ за грѣхи наши, дабы вернуть насъ на путь покаянія и правды. По размѣрамъ грѣховъ нашихъ мы потеряли всякое право на существованіе, и давно должны были погибнуть въ неравномъ бою. Но милосердная рука Господа поддерживаетъ насъ, и до сихъ поръ не дала намъ погибнуть отъ руки врага, а по временамъ

даже даруетъ намъ побѣды и тѣмъ утѣшаетъ насъ и поддерживаетъ въ насъ бодрость духа и терпѣніе.—Вѣдь если-бы мы побѣдили раньше, то не открылись бы всѣ наши язвы, выступающія теперь наружу и мы не позвали бы ихъ, не убѣдились бы въ томъ, что ихъ надо лѣчить, а продолжали бы жить съ ними—нашимъ развѣдающимъ недугомъ, и оставались бы тѣми же больными людьми. Теперь-же нѣтъ ничего сокровеннаго, что не сдѣлалось бы явнымъ и путь къ самоочищенію яснѣе, слѣдовательно и борьба со зломъ становится легче. Надо лишь познать этотъ мудрый призывъ Господа и съ любовью отозваться на него....

«А эта масса жертвъ...» возразятъ мнѣ на это. Да, это ужасно! Но посмотримъ въ глубь вѣковъ, и мы увидимъ, что для достиженія и торжества всякой истины и правды всегда требовались большія жертвы.

Возьмемъ хотя бы христіанство;—для его распространенія и торжества повадобились многочисленныя жертвы, начиная съ *Великой* жертвы, принесенной самимъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ распятымъ на крестѣ, и продолжая мученической кончиной многихъ изъ Его послѣдователей въ первыя времена христіанства; достаточно вспомнить гоненіе Нерона на христіанъ, во время коего многія тысячи неповинныхъ людей (если не сказать даже «лучшихъ») приняли мученическую смерть въ когтяхъ дикихъ звѣрей на аренахъ цирка, на кострахъ и т. п. И все это было нужно для торжества христіанства, —торжества истины и правды!

Такъ и теперь:—кровь нашихъ сыновей, братьевъ, мужей и отцовъ пролилась не даромъ, и имъ въ удѣлъ выпала славная доля! Кровь ихъ является искупительною для насъ, для всей родины, и она, эта кровь, послужитъ залогомъ и фундаментомъ для торжества правды и свободы на землѣ.

И вотъ, взглянувъ на происходящее съ этой точки зрѣнія, мы не можемъ не убѣдиться, что все направлено къ нашему спасенію,—его хочетъ Господь! Послушаемся же его зова, постараемся понять его и будемъ работать надъ нашимъ очищеніемъ; и вмѣстѣ съ тѣмъ будемъ продолжать усердно молиться Господу, видя изъ всего приведеннаго, что молитвы наши доходятъ до Престола Всевышняго и что ради нихъ, Онъ смягчаетъ намъ наказаніе, ведя насъ тернистымъ путемъ къ ис-

правленію нашему, и будемъ твердо вѣрить, что настанетъ часъ, когда Господь Богъ проститъ насъ, спасетъ и помилуеъ по великому Своему милосердію, яко благъ и челоуѣколюбецъ.

М. Л.

Собратьямъ священно-церковно-служителямъ.

Библия, Слово Божіе, глаголы жизни вѣчной, книга книгъ, должна быть настольной книгой лицъ духовнаго званія. Настольною книгою. Ежедневно читаемою. Личный опытъ показалъ намъ, что читать Слово Божіе въ высшей степени и утѣшительно и полезно. За книгою, пережившею вѣка, забываются мелочи жизни, складывающіяся въ терновый вѣнецъ, усмиряются порочныя страсти, духъ, какъ бы растеть и несется горѣ, испытывая чудныя наслажденія. Въ душу вливается живая—большая сила, хочется жить, и борьба оу зломъ не страшна...

Личный опытъ также показалъ, что апостольскія посланія безъ большого труда и большой затраты времени могутъ быть прочтены въ три недѣли, евангеліе въ 2 недѣли. (Библию съ начала мы читаемъ по главѣ ежедневно).

По прочтеніи 2—3 разъ уже ознакомляешься нѣсколько съ книгами Священнаго Писанія. А еще, еще и еще въ мѣсяцы, въ годъ, въ годы!! Настоящій кладъ!!!

Древніе христіане—всегда—примѣръ для насъ. Они—эти истинные христіане читали Библию предъ каждымъ вкушеніемъ пищи, вѣроятно во имя словъ: «Не о хлѣбѣ единомъ живъ будетъ челоуѣкъ». Привычка, потребность читать Библию образуется какъ разъ, стоитъ лишь приняться за дѣло...

Настоять въ хорошемъ дѣлѣ, настаивать на своемъ—во имя побѣды духа, согрѣтаго любовію къ идеалу Христа—такъ пріятно!! Но не малымъ побужденіемъ къ чтенію Библии ежедневному будетъ и то обстоятельство, что въ Слово Божіе полный складъ оружія противъ князя власти воздушныя и его приспѣшниковъ—еретиковъ, которые не сегодня—завтра заберутся гдѣ ихъ не ждали и поставятъ въ тупикъ незнакомаго съ Библией пастыря.

Собрать.

Изъ Каргополя.

(Впечатлѣнія новаго жителя).

(Окончаніе см., № 22).

Какое богатство и безцѣнную рѣдкость представляютъ собою иконостасы и стѣнные иконы Каргопольскихъ храмовъ! Я бывалъ въ храмахъ всего Кавказскаго и Крымскаго побережья Чернаго моря. Я слушалъ богослуженіе въ храмахъ Батума, Сочи, чудно-прекраснаго Новаго Афона. Я осматривалъ храмы древнѣйшихъ Керчи, Θεодосіи, Херсонеса, величественнаго Севастополя, знаменитой Ялты и богатѣйшей Одессы. Видѣлъ раскопки древнѣйшихъ церковныхъ святынь береговъ Чернаго моря и бывалъ въ возстановленныхъ храмахъ I—IV в. христіанства. Съ нарочитою цѣлью проживалъ въ Харьковѣ, Кіевѣ, Черниговѣ, Москвѣ, Минскѣ и въ городахъ всего побережья русской красавицы Волги. Но ничего подобнаго не видѣлъ и даже не предполагалъ увидѣть то, что увидѣлъ въ храмахъ Каргополя. Стоя предъ иконами мѣстнаго лѣтняго собора или Воскресенской церкви, я понялъ восхищеніе предъ старинною иконописью и заботы о ея сохраненіи. Я вновь пережилъ здѣсь то, что почувствовалъ однажды въ Харьковѣ, гдѣ жилъ нѣсколько лишнихъ дней, чтобы послушать хоръ Николаевскаго собора. Я вновь вспомнилъ здѣсь ту могучую гармонию церковной музыки, что—то властно брала меня, грѣшнаго и растлѣннаго, и стремительно повергала ницъ; то—наполняла и расширяла мою душу жаждою раскаянія, исправленія и любви ко всему міру; то—на крыльяхъ послѣдняго аккорда, вырвавшася изъ купола храма, несла меня къ Небу и открывала меня вѣрою въ милосердіе и правосудіе Бога, надеждою на снисхожденіе Творца и любовію ко мнѣ моего Спасителя!

Какая чистота храмовъ и заботливость въ содержаніи ихъ—въ состояніи, подобающемъ святынѣ! И это при вопіющей бѣдности населенія и безпредѣльной разбросанности приходоу. Обширнѣйшій лѣтній городской соборъ, ветхій днями отъ временъ Грознаго, какъ онъ—величественъ, кра-

сивъ, изященъ и чистъ! Честь великая и земной поклонъ администраціи собора, что они, при ничтожныхъ средствахъ церковной доходности, ухитряются блюсти эту православную жемчужину и безцѣнную археологическую и историческую рѣдкость. Нужно имѣть много любви и глубокаго толка въ древности, чтобы не ослабѣвать въ борьбѣ со стихією и сохранять эту святыню отъ всеразрушающаго времени.

Какая истовость въ совершеніи богослуженія и уставность въ церковномъ чтеніи и пѣніи! Слушалъ я богослуженіе съ пѣвчими и съ однимъ псаломщикомъ. Въ томъ и другомъ случаѣ хорошо, пѣніе псаломщика одинаково производило на меня прелестное впечатлѣніе и здѣсь только я понялъ, какъ нужно дорожить установленными Богомудрыми Отцами церковными напѣвами: ихъ вліяніе на душу также глубоко и неотразимо, какъ дѣйствіе Божественной литургіи и Богодухновенныхъ твореній св. Апостоловъ и Пророковъ.

Какая неутомимость духовенства въ совершеніи церковнаго богослуженія и усердіи его къ общественнымъ моленіямъ! Пресвященнѣйшій Владыка Варсонофій стоитъ во главѣ этой неутомимости и пастырскаго усердія и нужно удивляться Его работоспособности: Онъ неопустительно совершаетъ торжественныя богослуженія въ соборѣ и въ городскихъ церквахъ; посѣщаетъ учебныя заведенія; Онъ участвуетъ въ весьма здѣсь частыхъ крестныхъ ходахъ, путешествуетъ по приходамъ вѣренной Ему Каргопольской церкви; ревнуетъ, служитъ и устраиваетъ пастырскія собранія. Въ то же время ко всякому важному событію обязательно посѣщаетъ въ городъ. 22 мая изъ Каргополя былъ крестный ходъ со святынею и духовенствомъ изъ монастырскихъ и приходскихъ церквей города въ Ошевенскій монастырь, отстоящій отъ города болѣе, чѣмъ на 40 в., къ Преп. Александру. Владыка, пѣшкомъ, во главѣ духовенства проводилъ его за нѣсколько верстъ отъ города, и затѣмъ за нѣсколько верстъ отъ монастыря, на другой день, во главѣ монастырскаго духовенства, встрѣчалъ этотъ ходъ на пути къ монастырю. Въ монастырѣ, при громадномъ, свыше 3000, стеченіи народа и духовенства, 15-ти іереяхъ, совер-

шилъ всенощное бдѣніе и на другой день литургію. Здѣсь же, по окончаніи церковныхъ торжествъ, открылъ пастырское собраніе духовенства, призывая его къ организациі приходскихъ совѣтовъ и рекомендуя ему не упускать благоприятнаго нынѣ для сего времени. Проводивъ же городской крестный годъ изъ монастыря, на другой день Владыка уже былъ въ городѣ и 25 мая въ соборѣ совершалъ торжественное богослуженіе въ день рожденія Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны съ великолѣпнѣйшимъ словомъ о значеніи этого церковно-гражданскаго торжества. И духовенство, воодушевляемое своимъ Архипастыремъ, не лѣнностно трудится въ исполненіи своего пастырскаго долга, даже и съ сверхдолжными, по нашему ложному понятію, заслугами. Даже такая простая и обычная треба, какъ служеніе молебна на дому предъ чтимую иконою изъ приходской церкви, здѣсь совершается совсѣмъ необычно—для юга. Тамъ прихожанинъ беретъ, съ благословенія священника, икону самъ, самъ же и относитъ ее въ церковь. Причтъ приходитъ, служить молебенъ и уходитъ. Здѣсь же икона изъ храма въ домъ и изъ дома въ храмъ сопровождается приходскимъ священникомъ въ облаченіи.

Развѣ не заслуга, при обиліи храмовъ въ Каргополь, весьма ограниченномъ составѣ населенія, ничтожной цифрѣ на долю каждаго причта приходскихъ душъ и вопіющей скудости матеріальнаго достатка пасомыхъ и пустотѣ кассы городского Управленія, при завѣдываніи каждымъ причтомъ 2—3 храмами, развѣ не заслуга духовенства—его заботы и поддержаніе храмовъ не только въ цѣлостности отъ всеразрушающаго времени, но и въ примѣрномъ благолѣпії, въ образцовой чистотѣ и снабженными всѣмъ потребнымъ для безпрепятственнаго отправленія въ нихъ богослуженія?

Я не имѣлъ еще ни случая, ни возможности ознакомиться со службою и бытомъ сельскаго духовенства, съ его составомъ и настроеніемъ сельскихъ приходовъ, но городское духовенство и его дѣятельность наблюдаю каждый

день. И вотъ я, двадцать пять лѣтъ просвященствовавшій въ южной губерніи, въ селѣ и уѣздномъ городѣ, прекрасно знакомый съ духовенствомъ всей епархіи, отъ чистаго сердца скажу: да, вотъ гдѣ дѣйствительные труженики на нивѣ Божіей!

Молодци. Смотр. Каргопольскаго дух. учил. свящ. *Г. Поповъ.*

Прощальное чествованіе.

(Окончаніе см. № 23).

Вслѣдъ за симъ выступилъ Предсѣдатель Петрозаводскаго Уѣзднаго Отдѣленія Совѣта, протоіерей *Г. В. Венустовъ*, съ адресомъ отъ этого учрежденія и отъ учащихъ, составленнымъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

*„Ваше Высокопреподобіе, Глубокочтимыйшій
Отецъ Александръ Александровичъ!*

Позвольте мнѣ при разставаніи съ Вами выразить хотя кратко волнующія насъ чувства и мысли.

По собственному своему желанію Вы, за назначеніемъ на новую должность, оставляете многоцѣннѣйшее полезное руководство Ваше церковно-школьнымъ просвѣщеніемъ въ нашей Олонии въ должности Епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ.

Петрозаводское Уѣздное Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта всегда пользовалось постояннымъ непосредственнымъ Вашимъ руководствомъ. Вы въ отношеніяхъ къ нему неизмѣнно были и добрый Начальникъ и усердный руководитель, непрестанно направляя дѣятельность Отдѣленія къ полезной, своевременной и аккуратной исполнительности и полнотѣ, близко принимали заботы объ изысканіи средствъ Отдѣленія для многочисленнѣйшихъ школьныхъ нуждъ учебныхъ, воспитательныхъ и матеріальныхъ, всемѣрно энергично стремились, чтобы церковныя школы безпрепятственно исполняли свое высокое святое назначеніе, восходя изъ силы въ силу, преуспѣвали въ своемъ дѣлѣ и ши-

роко вліяли на окружающее население. Всѣ стороны церковно-школьной жизни и дѣятельности Вы близко принимали къ своему сердцу, направляли, налаживали, улучшали.

Неустанныя Ваши заботы о школахъ не ограничивались просвѣщеніемъ только подрастающаго поколѣнія, Вы настойчиво и многосторонне вліяли и на взрослое население посредствомъ ли школьныхъ народныхъ чтеній или школьныхъ праздниковъ; съ тою же цѣлію открыты Вами въ городѣ Петрозаводскѣ воскресныя церковныя школы, давшія добрый результатъ.

Считая душой школы учащаго, Вы весьма много заботились о немъ; въ теченіе учебнаго года часто посѣщая школы, Вы давали руководящія указанія и полезныя совѣты учащимъ, устраивали для нихъ педагогическіе курсы и совѣщанія, наконецъ, не оставили своимъ попеченіемъ и матеріальнаго положенія ихъ на время болѣзни или другихъ несчастныхъ случаевъ, по инициативѣ своей открывъ Олонецкое Общество вспоможенія учащимъ и учившимъ въ церковныхъ школахъ и состоя первымъ Предсѣдателемъ Правленія этого Общества. Это Ваше дѣло для учащихся всегда будетъ дорого и памятно. Отношенія Ваши къ завѣдующимъ, законоучителямъ и учащимъ были не строго начальническія, но сердечно добрыя и внимательныя; доступность, простота, гуманность, справедливость—присущія Вамъ качества. Съ такимъ Начальникомъ, какъ Вы, и трудное дѣло учительства для учащихся было легко и посильно.

Примите же, глубокоуважаемый отецъ Александръ Александровичъ, отъ насъ сердечный привѣтъ и глубокую благодарность за все Ваше добро для насъ и нашего общаго дѣла и наши искреннія пожеланія Вамъ многолѣтняго здравія и благополучія и успѣха на новомъ мѣстѣ служенія».

По прочтеніи, адресъ этотъ—въ бюварѣ фіолетоваго цвѣта былъ преподнесенъ о. А. А. Крупкину, который въ отвѣтной рѣчи говорилъ о ревностной дѣятельности Петрозаводскаго и другихъ Уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта, о добромъ сотрудничествѣ о.о. Уѣздныхъ Наблюдателей и о самоотверженномъ трудѣ учащихся, которымъ и низко кланялся въ лицѣ присутствовавшихъ о.о. завѣдывающихъ, законоучи-

телей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ г. Петрозаводска.

Послѣ этого старѣйшій членъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, каѳедральный протоіерей І. А. Машезерскій, поднесъ о. А. икону Спасителя съ надписью на серебряной дощечкѣ: *„Глубокоуважаемому отцу Александру Александровичу Крупкину отъ Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Петрозаводскаго Уѣзднаго Отдѣленія ею съ учащими—на молитвенную память—18 іюля 1915 года.“*

Выступаетъ вновь о. Протоіерей Венустовъ, на этотъ разъ какъ Петрозаводско-Олонецкій Уѣздный Наблюдатель, съ рѣчью отъ имени о.о. Уѣздныхъ Наблюдателей. Имъ было сказано слѣдующее:

«Позвольте и мнѣ, Вашему ближайшему сотруднику и помощнику въ церковно-школьномъ дѣлѣ, при разставаніи съ Вами, бывшимъ нашимъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ, сказать нѣсколько словъ.

Во все время своей службы Вы, глубокоуважаемый отецъ Александръ Александровичъ, поддерживали самое живое общеніе, постоянно руководя уѣздныхъ наблюдателей къ лучшему полезному исполненію наблюдательствъ, лично подавая примѣръ частаго посѣщенія школъ и горячей энергичной дѣятельности.

Въ самомъ началѣ службы, устроивъ педагогическое совѣщаніе уѣздныхъ наблюдателей, затѣмъ чрезъ годъ повторивъ въ видѣ сѣзда, Вы весьма многое дали въ руководство и наставленіе уѣзднымъ наблюдателямъ. И вновь вступившіе при Васъ уѣздные наблюдатели, какихъ было 4, послѣ сѣздовъ „встали, такъ сказать, на наблюдательскія ноги“. Вы сами сумѣли сдѣлать умѣлыхъ усердныхъ наблюдателей, какъ Вы изволили только что охарактеризовать уѣздныхъ наблюдателей.

Общеніе Ваше устное и письменное не прерывалось во все время. Вы находили время дарить его намъ, руководить нашу дѣятельность. Вы просили, — предлагали общеніе имѣть и съ учащими, ради его, ради пользы дѣла церковно-школьнаго, Вы просили устраивать педагогическія совѣщанія учащихся, чтобы учителя и учительницы обмѣнивались мнѣніями.

ми, взглядами, сами учились, лично пріобрѣтали нужные опыты и знанія какъ учить и воспитывать другихъ.

Вы постоянно настойчиво энергично стремились лично, и побуждая насъ уѣздныхъ наблюдателей, высоко нести знамя Олонецкой церковной школы. Наблюдательская семья объединенно съ воодушевленіемъ работала съ Вами. Это одушевленіе, это благородное желаніе не уменьшалось, не упало, видя примѣръ Вашей кипучей дѣятельности.

Я и, несомнѣнно, всѣ мои коллеги глубоко благодарны Вамъ за Ваше руководство, за Ваши близкія добрыя товарищескія отношенія.

Дай Богъ Вамъ и на новомъ мѣстѣ службы объединить, воодушевить своихъ блажайшихъ помощниковъ и съ успѣхомъ и благополучіемъ исполнять ввѣренное Вамъ дѣло просвѣтительное!

Простите, многоуважаемый о. Александръ Александровичъ, если я или кто либо изъ моихъ коллегъ не могъ всемѣрно подражать Вашему высокому примѣру исполненія наблюдательства, Вашей дѣятельности, иногда ослабѣвалъ или, не вполне понимая Васъ, дѣлалъ не такъ, какъ надо было. Извините за ошибки наши. И раставаясь съ нами, духомъ будьте съ нами, не забывайте насъ, уѣздныхъ наблюдателей, сердечно преданныхъ Вамъ».

Въ отвѣтъ на эту рѣчь о. Александръ благодарилъ о. Протоіерея Венустова и кланялся въ лицѣ его всѣмъ о.о. Уѣзднымъ Наблюдателямъ.

Послѣ этого, приглашенный заблаговременно фотографъ снялъ всю группу собравшихся на общую карточку.

Послѣ снимки сказалъ свое слово Владыка, выразившій радость по поводу неожиданно устроеннаго чествованія о. Александру, которое показало любовь чествовавшихъ и доброту олонецкую, а въ то же время справедливо выдвинуло несомнѣнныя достоинства чествуемаго; самъ Преосвященный охарактеризовалъ о. Александра, какъ энергичнаго и многосторонняго дѣятеля.

Въ заключеніе, по приглашенію Владыки, всѣ присут-

ствовавшіе спѣли «Спаси, Господи»... и сердечно попросились съ о. Александромъ Александровичемъ..

Еще раньше, въ тотъ же день, 18 іюля, утромъ, послѣ собранія Правленія Общества взаимопомощи учащимъ и учившимъ въ церковныхъ школахъ, присутствовавшіе Члены Общества поднесли отъѣзжавшему «первому Предсѣдателю Правленія Общества, священнику Александру Александровичу Крупкину на память отъ Общества» серебряный подстаканникъ съ выгравированной надписью.

О. Александръ горячо благодарилъ и просилъ принять пожертвованіе его на нужды Общества—25 рублей, тутъ же переданные имъ казначею Общества.

Не лишне сообщить читателямъ, хотя краткія «формулярныя» свѣдѣнія о службѣ оставившаго нашу Олонію о. А. А. Крупкина.

До поступленія въ Московскую духовную академію онъ съ 1 декабря 1902 г. по 9 сентября 1905 г. состоялъ діакономъ—учителемъ при Бисеровской Алексѣвской церкви, Пермской епархіи.

По окончаніи курса академіи, 17 августа 1910 г. получилъ назначеніе на должность законоучителя Петрозаводской учительской семинаріи и 4 сентября 1910 года рукоположенъ во священника.

Указомъ Святѣйшаго Синода 23 марта 1911 г. опредѣленъ на должность Олонецкаго епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ.

Съ 3 іюня того же 1911 г. занималъ мѣсто (нештатное) священника при Успенской церкви Николаевского дѣтскаго пріюта.

Состоялъ членомъ: Губернскаго Училишнаго Совѣта, Комитета по народному образованію при Губернскомъ земствѣ, стонительнаго комитета по ремонту зданія Духовной Консисторіи, Совѣта Православнаго Карельскаго Братства, Петрозаводскаго Уѣзднаго Комитета Попечительства о народной трезвости, Епархіальнаго Ревизіоннаго Комитета-Правленія Олонецкой духовной семинаріи, почетнымъ членомъ Губернскаго Попечительства дѣтскихъ пріютовъ, чле-

номъ особой комиссіи по обревизованію епархіальнаго свѣчнаго завода. Принималъ участіе въ дѣлахъ обще-епархіальныхъ съѣздовъ, — то какъ предсѣдатель постоянной подготovitельной комиссіи этихъ съѣздовъ, то какъ депутатъ отъ духовенства г. Петрозаводска, то какъ товарищъ предсѣдателя на двухъ съѣздахъ. Состоялъ депутатомъ отъ духовнаго вѣдомства въ Петрозаводскихъ Уѣздныхъ земскихъ собраніяхъ сессіи 1911—1914 г.г.; представителемъ отъ духовнаго вѣдомства въ Петрозаводскомъ уѣздномъ попечительствѣ и въ благотворительной комиссіи по призрѣнію семей нижнихъ чиновъ, призванныхъ на дѣйствительную военную службу, Предсѣдателемъ Правленія Общества вспомошествованія учащимъ и учившимъ въ церковныхъ школахъ Олонецкой епархіи.

За свою службу и дѣятельность о. Александръ получалъ благодарность отъ Епархіальнаго Начальства, Губернскаго и Петрозаводскаго Уѣзднаго Земскихъ Собраній и Съѣздовъ духовенства, благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачей установленной грамоты и священническія награды отъ набедренника до наперснаго креста включительно.

Н. 3.

Къ корреспонденціи „По поводу статьи: „Среди двухъ огней“.

Пользуясь заключительными словами автора «По поводу статьи «Среди двухъ огней» (Олон. Еп. Вѣд. № 23), высказываемъ свои соображенія по поводу этой послѣдней. Прежде всего, автору ея — чело-вѣку авторитетному по своему официальному положенію и компетентному въ рѣшеніи вопросовъ церковно-практическаго характера, мы выражаемъ глубокую благодарность за его стремленіе помочь духовенству въ рѣшеніи тѣхъ большихъ вопросовъ церковно-денежнаго хозяйства, которые ставятъ въ весьма затруднительное положеніе все обще-епархіальные съѣзды духовенства нашей Олонецкой епархіи. И слова автора въ началѣ ея статьи пусть лягутъ не только въ основу убѣжденій въ рѣшеніи вопросовъ о взносахъ на обще-епархіальныя нужды на съѣздахъ, но вѣрнутся въ память и послужатъ руководящимъ началомъ для всехъ о.о. Настоятелей и старостъ, ведущихъ церковное хозяйство,

—это именно высказанная авторомъ мысль: «не платить установленныхъ взносов, рѣшительно все равно какому изъ епархіальныхъ учреждений, преступно, и не съ юридической стороны, а главнымъ образомъ съ нравственной» (стр. 436, 4 и далѣ строка сверху). Не согласны же мы съ практическимъ совѣтомъ автора для разрѣшенія вопроса объ уплатѣ взносовъ и не съ первой половиной мысли автора — чтобы взносъ полностью взыскивался съ благочинія, къ которой мы присоединяемся, но съ тѣмъ утверженіемъ его, что «если церковь не можетъ заплатить слѣдующихъ съ нея скажемъ 50 рублей, то прежде всего пусть она заплатитъ что можетъ, положимъ 20 руб., остальные 30 руб. пусть лягутъ допустимъ на 10 церквей благочинія по 3 руб.» (та-же стр. ниже). Отъ этого предложенія автора, за исключеніемъ случаевъ, всегда на сѣздахъ разбираемыхъ, какъ напр. пожаръ церкви и причтовыхъ домовъ и другихъ стихійныхъ бѣдствій, утрата неполученнаго товара и т. п., ставящихъ церковь въ невозможность платить долгъ, мы отказываемся въ томъ прямомъ значеніи, какъ это рекомендуетъ авторъ. Заимообразно, съ возвращеніемъ суммы внесенной за малосостоятельную церковь, это мы допускаемъ и даже рекомендуемъ для урегулированія церковнаго обще-епархіальнаго хозяйства и выведенія сѣздовъ изъ того тупика, въ который они всегда попадаютъ, лишь только зайдетъ вопросъ объ уплатѣ долговъ, проведеніи смѣты, сведенія ея безъ дефицитовъ и безъ обремененія церкви и причта новыми обложеніями. Не согласны съ положеніемъ автора объ уплатѣ долговъ другими церквами главнымъ образомъ потому, что такая уплата долговъ какой-нибудь церкви, причтъ и староста которой почему то не платятъ, создаетъ не мало затрудненій для другихъ церквей во 1-хъ потому, что самый %% уплаты окажется часто далеко не такимъ малымъ въ 3 руб., какъ это говоритъ авторъ (21 строка и далѣ той-же стр.), а значительно больше, такъ напр. въ нашихъ 2-хъ городскихъ благочиніяхъ, изъ которыхъ въ соборномъ только 2 церкви — соборъ и архіерейская црковь, или во 2-мъ—гдѣ двѣ кладбищенскихъ, заводская и домовая, съ коихъ и взыскивать то нечего,—каждый изъ насъ здѣсь отлично разумѣетъ—сколько тогда придется уплатить, если не уплатитъ почему-либо какая-либо церковь; во вторыхъ потому что причты и старосты тѣхъ церквей, за коихъ уплатили другія церкви и впередъ будутъ, безъ сомнѣнія, находить предлоги не платить,—вѣдь нужды и потребностей по церкви сколько угодно и удовлетворять ихъ по возможности всегда явится необходимость, благо

въ нужный моментъ предъ обще-епархіальнымъ сѣздомъ можно прикинуться и бѣднякомъ съ надеждою, что сложать долгъ. Вѣдь не секретъ, что строя дома и украшая церкви и изыскивая для этого нужныя средства, находятъ причты и старосты, которые изъ года въ годъ ставятъ въ затруднительное положеніе сѣзды своими просьбами объ отпѣтѣ того или другого взноса, а при неисполненіи ихъ незаконныхъ просьбъ, упорно все-же не платя своихъ долговъ. И чѣмъ будетъ виновата другая церковь, что соблюдая благоразумную осторожность въ расходованіи денегъ и внося исправно всѣ платежи, исчисленные равномерно, безобидно для всѣхъ и пропорціонально, что другія церкви, роскошествуя и украшаясь на эффектъ, впадаютъ въ неоплатные долги. Авторъ, правда, далѣе говоритъ, что собранія потомъ провѣряють—«почему такая-то церковь не платитъ»... и неисправныхъ плательщиковъ выведетъ на свѣжую воду (стран. та-же)» Попробуйте вывести на свѣжую воду напримѣръ о. благочиннаго? Не пришлось-бы таковой самому въ монастырѣ хлебать. И если выводить на свѣжую воду враговъ общаго дѣла «является затруднительнымъ, пожалуй невозможнымъ для епархіальнаго начальства» (знаменательны слова въ устахъ г. автора) (таже стр.), то я полагаю, что любой изъ причтовъ отъ этой чести откажется.

На основаніи вышеизложеннаго мы не можемъ принять пожеланія автора «прежде всего поставить крестъ на всѣ добросовѣстно — безнадежные долги», ибо таковыхъ мы не признаемъ за исключеніемъ указанныхъ, выше, напримѣръ стихійныхъ бѣдствій и дѣйствительности церкви, — а внесеніемъ въ приходныя смѣты епархіальныхъ учреждений долговъ за церквами и учреждениями, кромѣ облегченія тяжести обложенія, пусть напоминаетъ лицамъ, которые были виновниками накопленія недоимокъ, объ ихъ долгахъ предъ епархіей и осторожному веденію церковнаго хозяйства, таково наше мнѣніе о круговой поруцѣ.

Свящ. І. Павловъ.

Отвѣтъ на замѣтку „Нѣсколько словъ по поводу замѣтки: «Нѣчто объ о.о. діаконѣхъ», помѣщ. въ №-рѣ 20 «Ол. Еп. Вѣд.» за 1915 г.

Почтеннѣйшій о. діаконъ въ №-рѣ 20 «Олон. Еп. Вѣд.» за 1915 г. читаетъ мнѣ по поводу моей замѣтки въ №-рѣ 5 «Еп. Вѣд.» нравоученіе: какъ-де надо намъ, «духовнымъ

братьямъ» жить, заподозриваетъ меня въ такъ называемой апіорности въ замѣткѣ и, наконецъ, блеснувъ своими познаніями изъ Свящ. Писанія явно («Это давно писано, можно и забыть» и дальнѣйшія дословныя слова о. діакона) иронизируетъ надо мною, что де я, б.-м., забылъ посланія Ап. Павла, что я, б. м., не читаю даже мѣстнаго духовнаго органа, въ коемъ можно встрѣчать разныя архипастырскія пожеланія. Sic!

Прежде всего скажу Вамъ, почтеннѣйшій о. діаконъ, что я не только въ печати, но и въ устной рѣчи, прежде чѣмъ высказать извѣстную мысль, много разъ ее обдумаю, по справедливому народному изреченію: «слово—не воробей: выпустишь—не поймашь». А потому, если и позволилъ себѣ высказаться въ мѣстномъ духовномъ органѣ о нѣкоторыхъ о.о. діаконахъ, кои уклоняются иногда отъ служенія литургии въ совершенствѣ, не смотря на благоприятныя къ сему условія, то высказался не безъ основаній. Я твердо помню логическій законъ «достаточнаго основанія», съ коимъ такъ мало, видимо, считается о. діаконъ, заподозривая, напр., меня въ невѣжествѣ относительно незнанія Свящ. Писанія, или считая меня неспособнымъ для выясненія той или другой мысли... Это—во первыхъ!

Затѣмъ, прямая цѣль моей замѣтки въ №-рѣ 5 «Еп. В.» была—принести чрезъ печатное слово доброе дѣло. Великіе вселенскіе учителя, между прочимъ, предписывая іереямъ проповѣдывать Слово Божіе народу, говорили: если изъ 100 чловѣкъ тебя, проповѣдникъ, слушаетъ только одинъ, и тогда твое слово не бесполезно... Быть можетъ, думалъ и я, прочтутъ мою замѣтку и нѣкоторые «задумаются» надъ нею, и тогда она принесетъ, кому нужно, великую пользу. Слѣдовательно, безъ всякихъ основаній о. діаконъ меня за одну только мою замѣтку въ №-рѣ 5 причисляетъ къ «не любящимъ брата своего» и къ отрицательнымъ, «постыднымъ» типамъ служителей. Это—во вторыхъ!

Далѣе, о. діаконъ заинтересованъ вопросомъ: «Желательно было-бы видѣть на страницахъ Вѣдомостей отъ «Доброжелателя» большее выясненіе всѣхъ причинъ не служенія о.о. діаконѣ, когда для этого у нихъ есть время и возмож-

ность». Хотя приведенная мною дословно редакція этого вопроса о. діакона для меня почему-то кажется не особенно понятною, однако, если мой мозгъ правильно объективируетъ сущность вопроса, скажу о. діакону, что жизнь настолько сложна, что предвидѣть всѣ случаи—когда можно, и когда нельзя, при наличности даже усердія и желанія, служить о. о. діаконамъ въ совершенствѣ литургію—пожалуй, нѣтъ возможности. Тѣмъ не менѣе, общее правило по данному вопросу, заинтересовавшему о. діакона, должно быть такое: должно всѣми силами души стремиться насколько возможно чаще быть о. о. діаконамъ причастниками Св. Тѣла и Креси Христовой; уклоняться отъ этого требованія возможно только тогда, когда къ этому нѣтъ никакой ни физической, ни моральной возможности, и лучшимъ судьей въ этомъ вопросѣ является совѣсть. Итакъ, это—въ третьихъ!

Въ четвертыхъ, почтеннѣйшій отецъ діаконъ, разъ Вы проповѣдуете въ своей замѣткѣ любовь къ ближнимъ, то и будьте сами примѣромъ этой любви, иначе Вы очень легко можете оказаться въ положеніи «кимвала звенящаго», о комъ говоритъ Апостоль, котораго, по Вашему мнѣнію, я, быть можетъ, позабылъ, ибо этотъ Апостоль жилъ давно..

Истинная любовь, о. діаконъ, должна быть олицетвореніемъ кротости и смиренія, но только—не злобной прони.

Пока и все, почтеннѣйшій о. діаконъ! Если моя замѣтка Васъ удовлетворитъ, то былъ-бы весьма доволенъ.

Доброжелатель.

Исп. об. Редактора Ал. Покровскій.

СОДЕРЖАНІЕ: *Неофициальный отдѣлъ:* Вѣруй.—Собратьямъ священноцерковно-служителямъ.—Изъ Каргополя.—Прощальное чествованіе.—Къ корреспонденту «По поводу статьи: «Среди двухъ огней».—Отвѣтъ на замѣтку: «Нѣсколько словъ по поводу замѣтки—„Ничто объ о. о. діаконихъ“».